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1.  Część ogólna

1.1.  Nazwa zamówienia:

Przedmiotem opracowania jest Projekt Budowlano-Wykonawczy Remontu 
Przystani w Arturówku, w tym dwóch budynków wraz z projektem obiektów małej 
architektury i z projektem zieleni.

1.2.Przedmiot i zakres robót budowlanych.

Przedmiotem zamówienia jest Projekt 

Budowlano-Wykonawczy Remontu Przystani w Arturówku, w tym dwóch budynków 
wraz z projektem obiektów małej architektury i z projektem zieleni w zakresie:
- remontu dwóch budynków
- remontu zadaszonych tarasów przy budynkach
- remontu ściany oporowej tarasu i schodów wejściowych na taras
- remontu pomostu i trapów do cumowania sprzętu pływającego 
- remontu ogrodzenia, niwelacji terenu i ciągów komunikacyjnych
- elementów małej architektury: ławek, żagli zacieniających, obiektów zewnętrznych 
do magazynowania wyposażenia

Podział wykonany ze względu na rodzaje prac budowlanych

Zakres i rodzaj robót budowlanych
¬ Roboty ziemne
¬ Roboty fundamentowe
¬ Roboty żelbetowe
¬ Roboty murowe
¬ Roboty izolacyjne
¬ Roboty dekarskie
¬ Roboty związane z montażem ślusarki
¬ Roboty montażowe konstrukcji stalowych
¬ Roboty wykończeniowe

Dane  liczbowe :

WYMIARY BUDYNKU GŁÓWNEGO PRZYSTANI a1:
Długość -  L = 8,64m (bez tarasu)
Szerokość -  B = 5,15m (bez tarasu)
Wysokość -  H = ~3,56  / wysokość attyki dachu głównego /

WYMIARY BUDYNKU PRZYSTANI b1:
Długość boku na przyprostokątnej -  L = 5,05m /bez tarasu/
Szerokość boku na przeciwprostokątnej -  B = 3,03m /bez tarasu/
Wysokość -  H = ~2,91m  / w kalenicy /

1.3.Wyszczególnienie i opis prac towarzyszących i robót tymczasowych.

Prace towarzyszące są to prace niezbędne do wykonania robót podstawowych, w 
tym m.in.
- zorganizowanie, utrzymanie, likwidacja zaplecza placu budowy;



- ochrona fizyczna zaplecza budowy;
- zabezpieczenie stanowisk roboczych przed opadami, przenikaniem zimna lub

wiatru, pyleniem lub zabrudzeniem;
- usuwanie odpadów i zanieczyszczeń wynikających z prac budowlanych;
- prace i czynności zapewniające bhp osób zatrudnionych przy 

robotach budowlanych;
- montaż i demontaż oraz utrzymanie urządzeń do komunikacji i transportu oraz 

przeprowadzenia robót np. ogrodzeń, dźwigników, instalacji tymczasowych, itp.
Do prac  towarzyszących  i  robót  tymczasowych  zalicza  się  wszystkie  roboty,
które  należą  do  świadczeń  umownych,  nawet,  jeśli  nie  są  wymienione  w
kontrakcie na wykonanie robót.

1.4. Informacje o terenie budowy.

1.4.1 Organizacja robót budowlanych, zaplecze dla potrzeb wykonawcy.
Zakres prac to budowa  Remontu Przystani w Arturówku, w tym dwóch budynków wraz 
z projektem obiektów małej architektury i z projektem zieleni. W czasie prowadzenia 
przedmiotowych robót budowlanych teren budowy należy wygrodzić w sposób 
tymczasowy uniemożliwiający wstęp osobą nie związanych z cyklem inwestycyjnym. 
Termin realizacji -ok 3 miesięcy.

Czas wykonania prac budowlanych powinien być szczegółowo uzgodniony przez
Wykonawcę z Inwestorem  w formie harmonogramu zadaniowo-czasowego.
Na terenie budowy inwestor zapewni:
- korzystanie ze źródeł poboru energii oraz wody,
- pomieszczenia na cele magazynowe lub plac dla ustawienia tymczasowych lekkich

(kontenerowych) magazynków zaplecza budowy na terenie działki,
- dostęp do węzła sanitarnego,
- godziny przebywania Wykonawcy na terenie obiektu określi umowa o wykonanie

robót,
- dojazd środków transportowych do zaplecza budowy
- całodobowy nadzór ochrony.

Prowadzenie robót w systemie podwykonawstwa, a tak że przy równoczesnej 
obecności kilku wykonawców na budowie zobowiązuje do:
- wyłonienia i umocowania pełniących obowiązki: kierownika budowy 

(kierowników robót) zgodnie z wymaganiami prawa budowlanego,
- współdziałania i koordynacji realizowanych prac budowlanych,
- uregulowania wzajemnych relacji przy korzystaniu z obcych świadczeń, urządzeń

lub narzędzi,
- przestrzegania przepisów BHP oraz po żarowych przez osoby zatrudnione 

przy robotach budowlanych,
Podstawowym warunkiem przystąpienia do realizacji prac budowlanych jest 
zapewnienie bezpieczeństwa wszystkim uczestnikom procesu budowlanego. 
Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania
realizacji budowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.
Wykonawca dostarczy, zainstaluje i będzie utrzymywać tymczasowe urządzenia 
zabezpieczające, w tym ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, sygnały i znaki ostrzegawcze,
dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony robót. Koszt zabezpieczenia 
terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w cenę 
umowną.



1.4.2. Zabezpieczenie interesów osób trzecich.

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji wewnątrz obiektu w obrębie 
prowadzonych robót. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed
uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy.
Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim harmonogramie rezerwę czasową dla
wszelkiego rodzaju robót, które mogą się pojawić w trakcie realizacji zadania. 
dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. Wykonawca 
będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia w 
obrębie prowadzonych prac oraz na drogach transportowych.
Wszystkie prace muszą być prowadzone bez naruszenia interesów osób trzecich, na
terenie obiektu w którym jest realizowane zadanie inwestycyjne.

1.4.3 Ochrona środowiska
Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie
przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. W okresie trwania budowy i
wykańczania robót Wykonawca będzie:
1. podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i 
norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu oraz będzie unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających
ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu 
działania. Stosując się do tych wymagań, będzie miał szczególny wzgląd na:

         2.  Lokalizację baz, warsztatów, magazynów, składowisk i dróg doja zdowych.
3. Lokalizację Inwestycji znajdującej się bezpośrednio przy ulicy.
4. Środki ostrożności i zabezpieczenia przed:
a) zanieczyszczeniem zbiorników i cieków wodnych pyłami lub 
substancjami toksycznymi,
b) zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami,
c) możliwością powstania pożaru.
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 
użycia. Nie dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie
o stężeniu większym od dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 
Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia,
wydane przez uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego 
oddziaływania tych materiałów na środowisko.
Materiały, które są szkodliwe dla otoczenia tylko w czasie robót, a po zakończeniu 
robót ich szkodliwość zanika (np. materiały pylaste), mogą być użyte pod 
warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych wbudowania. Jeżeli 
wymagają tego odpowiednie przepisy, Zamawiający powinien otrzymać zgodę na 
użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej.

1.4.4. Warunki bezpieczeństwa pracy.
Podczas realizacji robót wykonawca będzie przestrzegać przepisów 
dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.
W szczególności wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy
w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 
niespełniających odpowiednich wymagań sanitarnych.
Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia 
zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia i 
zdrowia osób zatrudnionych na budowie.
Podstawowe zasady, których należy przestrzegać podczas prowadzenia robót 
budowlanych zostały określone w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia



6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania 
robót budowlanych (Dz.U. z 2003 r. Nr 47, poz.401).
Zgodnie z art. 21a ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz. U. Nr 207 z 
2003 r. poz. 2016, z późniejszymi zmianami) kierownik budowy, przed 
rozpoczęciem robót budowlanych, jest zobowiązany do sporządzenia lub 
zapewnienia sporządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (plan „bioz”).

1.4.5. Warunki dotyczące organizacji ruchu, zabezpieczenia jezdni i 
chodników, ogrodzenia.
Z uwagi na prowadzenie robót w obrębie istniejącego obiektu rekreacyjnego przewiduje
się zmiany organizacji ruchu i zajęcia pasa drogowego. Związane jest to z wjazdem na 
plac budowy oraz budowy przyłączy infrastruktury technicznej. Na te okoliczność 
muszą powstać projekty organizacji ruchu uzgodnione z Zarządcą drogi. Teren budowy 
należy wydzielić jako strefę niebezpieczną, z właściwym oznakowaniem tablicami 
informacyjnymi i ostrzegawczymi.

1.5. Nazwy i kody robót budowlanych wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV).

1.Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych 
lub ich części oraz roboty w zakresie inżynierii lądowej i wodnej, grupa robót – 
45.20.00.00.

Zgodnie z § 13, p.4 Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r. w
sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-
użytkowego.
1.1. Roboty budowlane w zakresie budowy obiektów budowla nych –  45.21.42.00.
1.2. Roboty inżynieryjne i budowlane –  45.22.00.00.
Roboty konstrukcyjne z wykorzystaniem stali kategoria robót - 45.22.32.10.
Montaż konstrukcji metalowych kategoria robót - 45.22.3 1.00.
Konstrukcje z betonu zbrojonego kategoria robót -  45.22.35.00.
1.3.Roboty w zakresie wykonywania pokryć dachowych
i inne podobne roboty specjalistyczne - 45.26.00.00.
Roboty murarskie kategoria robót - 45.26.25.22.

1.6. Określenia podstawowe.

Inspektor nadzoru – osoba wyznaczona przez Zamawiającego (Inwestora),
upoważniona do nadzoru nad realizacją robót i do występowania w jego imieniu w
sprawach realizacji umowy.
Kierownik budowy – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania 
robotami i do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 
Rejestr obmiarów – akceptowany przez Inspektora nadzoru rejestr z ponumerowanymi 
stronami, służący do wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w 
formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie dodatkowych załączników. Wpisy w rejestrze 
obmiarów podlegaj ą potwierdzeniu przez Inspektora nadzoru.
Materiały – wszelkie tworzywa niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją
projektową i specyfikacją techniczną, zaakceptowane przez Inspektora.
Polecenie  Inspektora  nadzoru  –  wszelkie  polecenia  przekazane  Wykonawcy
przez Inspektora w formie pisemnej dotyczące sposobu realizacji robót lub innych
spraw związanych z prowadzeniem budowy.



Projektant – uprawniona osoba prawna lub fizyczna, będąca autorem dokumentacji
projektowej.
Przedmiar robót – zestawienie przewidzianych do wykonania robót według 
technologicznej kolejności ich wykonania wraz z obliczeniem i podaniem ilości robót 
w ustalonych jednostkach przedmiarowych.
Teren budowy – przestrzeń, w której prowadzone są roboty budowlane wraz z
przestrzenią zajmowaną przez urządzenia zaplecza budowy.
Roboty budowlane – budowa, a tak że prace polegające na przebudowie, 
montażu, remoncie lub rozbiórce obiektu budowlanego.
Aprobata techniczna – pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzającą jego
przydatność do stosowania w budownictwie.

2. Wymagania dotyczące właściwości wyrobów budowlanych oraz niezbędne 
wymagania związane z ich przechowywaniem, transportem, warunkami dostawy,
składowaniem i kontrolą jakości.
2.1 Właściwości wyrobów budowlanych
Wykonawca przedstawi Inspektorowi nadzoru szczegółowe informacje dotyczące 
zamawiania materiałów i odpowiednie aprobaty techniczne lub świadectwa badań 
laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia. Wszystkie materiały i wyroby stosowane
do wykonania robót powinny spełniać wymagania polskich norm (PN), w tym norm 
europejskich wprowadzonych do zbioru krajowych aktó w prawnych (PN-EN), a w 
przypadku materiałów i urządzeń dla których nie ustanowiono normy – aprobat 
technicznych oraz ustawy z dnia 16.04.2004 r. o wyrobach budowlanych.
Wyrób budowlany może być wprowadzony, jeżeli nadaje się do stosowania przy 
wykonywaniu robót budowlanych, w zakresie odpowiadającym jego właściwościom 
użytkowym i przeznaczeniu, to znaczy ma właściwości użytkowe umożliwiające 
prawidłowo zaprojektowanym i wykonanym obiektom budowlanym, w których ma by 
ć zastosowany w sposób trwały, spełnienie wymaga ń podstawowych. Dopuszcza się 
cztery sposoby oznakowania wyrobów:
- oznakowanie CE, co oznacza, że dokonano oceny jego zgodności z normą 

zharmonizowaną albo europejską aprobatą techniczną bądź krajową specyfikacją 
techniczną państwa członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru
Gospodarczego, uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami 
podstawowymi;

- oznakowanie polskim znakiem budowlanym;
- wyroby regionalne, które będą znakowane specjalnym znakiem jako 

regionalny wyrób budowlany;
- wyroby budowlane wykonane według indywidualnej dokumentacji 

technicznej, sporządzonej przez projektanta obiektu lub z nim uzgodnionej, dla 
których producent wydał oświadczenie wskazujące, że zapewniono zgodność 
wyrobu budowlanego z tą dokumentacją oraz z innymi przepisami.

Ponadto wyroby budowlane dopuszczone do obrotu i powszechnego stosowania 
w budownictwie na podstawie przepisów z przed 1.05.20 04 r. nadal nadają się do
stosowania przy wykonywaniu robót budowlanych.
Szczegóły dotyczące poszczególnych grup materiałowych omówiono przy opisie 
robót budowlano - instalacyjnych.

2.2. Źródła uzyskania materiałów

Co najmniej na trzy tygodnie przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek 
materiałów przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe 



informacje dotyczące proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub 
wydobywania tych materiałów i odpowiednie świadectwa badań laboratoryjnych 
oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora nadzoru. Zatwierdzenie partii (części) 
materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z 
danego źródła uzyskają zatwierdzenie.
Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia badań w celu udokumentowania,
że  materiały  uzyskane  z  dopuszczonego  źródła  w  sposób  ciągły  spełniają
wymagania Specyfikacji Technicznej w czasie postępu robót.
Wykonawca odpowiada za uzyskanie pozwoleń od właścicieli i odnośnych władz na
pozyskanie materiałów z jakichkolwiek źródeł miejscowych, włączając w to źródła 
wskazane przez Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi 
nadzoru wymagane dokumenty przed rozpoczęciem eksploatacji źródła.
Wykonawca przedstawi dokumentację zawierającą raporty z badań terenowych 
i laboratoryjnych oraz proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji 
do zatwierdzenia. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań
ilościowych i jakościowych materiałów z jakiegokolwiek źródła.
Wykonawca poniesie wszystkie koszty a w tym: opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek
inne koszty związane z dostarczeniem materiałów do robót.

2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów
Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one 
potrzebne do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją 
jakość i właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. 
Miejsca czasowego składowania będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 
miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru lub poza terenem budowy w miejscach
zorganizowanych przez Wykonawcę.

2.4. Materiały nie odpowiadające wymaganiom
Materiały nie odpowiadające wymaganiom zostaną przez Wykonawcę wywiezione z 
terenu budowy, bądź złożone w miejscu wskazanym przez Inspektora nadzoru. Jeśli 
Inspektor nadzoru zezwoli Wykonawcy na użycie tych materiałów do innych robót niż
te, dla których zostały zakupione to koszt tych materiałów zostanie przewartościowany
przez Inspektora.
Każdy rodzaj Robót, w którym znajduj ą się niezbadane i nie zaakceptowane 
materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i 
niezapłaceniem.

2.5. Wariantowe stosowanie materiałów
Jeśli dokumentacja projektowa lub specyfikacja techniczna przewiduje możliwość 
wariantowego zastosowania rodzaju materiału w wykonywanych robotach, Wykonawca
powiadomi Inspektora nadzoru o swoim zamiarze, co najmniej 3 tygodnie przed 
użyciem materiału, albo w okresie dłuższym, jeśli będzie to wymagane dla badań 
prowadzonych przez Inspektora. Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może 
być później zmieniany bez zgody Inspektora.
Na podobnych zasadach dopuszcza się zastosowanie materiałów o podobnych
właściwościach i  zbliżonym standardzie  do wymienionych  w dokumentacji  i
specyfikacji, w uzgodnieniu z projektantem i Inspektorem nadzoru.



3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn niezbędnych lub zalecanych do
wykonania robót budowlanych zgodnie z założoną jakością.

Wykonawca zobowiązany jest do używania tylko takiego sprzętu, który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót 
powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i odpowiadać pod względem typów i ilości 
wskazaniom zawartym w specyfikacji, dokumentacji i programem zapewnienia jakości
lub projekcie organizacji robót zaakceptowanym prze z Inspektora nadzoru; w 
przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt powinien być uzgodniony i 
zaakceptowany przez Inspektora.
Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie 
z zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji i wskazaniach
Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową.
Sprzęt będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma by ć 
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami
ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. Wykonawca 
dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów  potwierdzających dopuszczenie sprzętu 
do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jeżeli dokumentacja projektowa lub specyfikacja przewidują możliwość wariantowego
użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora o 
swoim zamiarze wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany 
sprzęt, po akceptacji Inspektora, może być później zmieniany bez jego zgody. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania 
warunków umowy zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i 
niedopuszczone do robót.
Dobór właściwego sprzętu, maszyn i urządzeń zgodnie z obowiązującą technologią
wykonywania i prowadzenia danego odcinka robót. Wykaz sprzętu podstawowego
przewidzianego do wykonania robót budowlanych:

- dźwig przejezdny o udźwigu 10t lub mniejsze w zależności od potrzeb
- samochody ciężarowe o ładowności do25t
- koparka podsiębierna o pojemności łyżki 0,5m3

- ładowarka kołata o pojemności łyżki 1,5m3

- betoniarka wolnospadowa elektryczna 250 dm3,
- spawarka elektryczna 300 A,
- wyciąg jednoramowy 0,5 t,
- Drobny sprzęt ręczny

4. Wymagania dotyczące środków transportu.

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania tylko takich środków transportu, które 
nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 
przewożonych materiałów.
Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z 
zasadami określonymi w dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznej i 
wskazaniach Inspektora nadzoru, w terminie przewidzianym umową.
Do ruchu na drogach publicznych, przy transporcie materiałów/sprzętu na i z terenu
robót, pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w 



odniesieniu do ustawowych ograniczeń obciążenia na osie i innych parametrów 
technicznych.
Środki transportu nie odpowiadające warunkom dopuszczalnych obciążeń na osie mogą
być użyte przez Wykonawcę pod warunkiem przywrócenia do stanu pierwotnego 
użytkowanych odcinków dróg publicznych na koszt Wykonawcy.
Wykonawca będzie usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia
spowodowane jego pojazdami na drogach publicznych oraz dojazdach do terenu 
budowy.
Przewidziane środki transportu kołowego:
- samochód dostawczy ład. 0,9 t,
- samochód skrzyniowy i samowyładowczy 5-25 t.

5. Wykonanie i wymagania dotyczące robót budowlanych.

5.1 Wymagania ogólne.
Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z umową oraz za jakość 
zastosowanych materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją.

         projektową, wymaganiami specyfikacji technicznej, kontrolą jakości,  
         projektu organizacji robót oraz poleceniami Inspektora nadzoru.

Wykonawca ponosi odpowiedzialność za dokładne wytyczenie w planie i wyznaczenie
wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi określonymi
w dokumentacji projektowej lub przekazanymi na piśmie przez Inspektora nadzoru.
Następstwa jakiegokolwiek błędu spowodowanego przez Wykonawcę w wytyczeniu i
wyznaczaniu robót zostaną, jeśli wymagać tego będzie Inspektor nadzoru, 
poprawione przez Wykonawcę na własny koszt. Sprawdzenie wytyczenia Robót lub 
wyznaczenia wysokości przez Inspektora nie zwalnia Wykonawcy od 
odpowiedzialności za ich dokładność.
Decyzje Inspektora nadzoru dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i 
elementów robót będą oparte na wymaganiach sformułowanych w kontrakcie, 
dokumentacji projektowej i w niniejszej specyfikacji technicznej, a także w normach 
i wytycznych.
Polecenia Inspektora będą wykonywane nie później niż w czasie przez niego 
wyznaczonym, po ich otrzymaniu przez Wykonawcę, pod groźbą zatrzymania 
robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi Wykonawca.

5.1.1. Zgodność robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną 
Dokumentacja projektowa, specyfikacja techniczna, przedmiary robót oraz 
dodatkowe dokumenty przekazane przez Inspektora nadzoru Wykonawcy stanowią 
część umowy (kontraktu), a wymagania wyszczególnione choćby w jednym z nich są
obowiązujące dla Wykonawcy, tak jakby zawarte były w całej dokumentacji.
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji 
projektowej, a o ich wykryciu powinien natychmiast powiadomić Inspektora nadzoru, 
który dokona w uzgodnieniu z Projektantem odpowiednich zmian lub poprawek. W 
przypadku rozbieżności opis wymiarów ważniejszy jest od odczytów ze skali 
rysunków. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały będą zgodne z 
dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną.
Dane określone w dokumentacji projektowej i w specyfikacji będą uważane za 
wartości docelowe, od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego 
przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i 
wykazywać bliską zgodność z określonymi wymaganiami, a rozrzuty tych cech nie 
mogą przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji.



W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą w pełni zgodne z dokumentacją 
projektową lub specyfikacją i wpłynie to na nie zadawalającą jakość elementu 
budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane 
na koszt wykonawcy.

5.2 Wykonanie i wymagania dotyczące robót ogólnobudowlanych (kod 45.20.00.00,
45.21.42.00, 45.22.00.00, 45.26.00.00, 45.40.00.00.)

5.2.1. Roboty ogólnobudowlane o charakterze konstrukcyjnym.

Remontu Przystani w Arturówku, w tym dwóch budynków wraz z projektem 
obiektów małej architektury i z projektem zieleni. - stan projektowany ;

Roboty ziemne;- Ponieważ stan techniczny istniejących budynków oceniono na 
dostateczny, nie stwierdzono jakichkolwiek uszkodzeń wynikających z utraty 
stateczności gruntów oraz ze względu na fakt że remont budynków nie ingeruje 
bezpośrednio w ich fundamenty, podjęto decyzje o nie wykonaniu dodatkowych badań  
geologicznych .  
Założono średnie warunki podłoża gruntowego tz przyjęto piaski średnio zagęszczone . 
Jeżeli w poziomie posadowienia  pojawią się grunty inne lub nienośne należy 
skontaktować się z projektantem i dokonać odpowiedniej korekty. W przypadku 
natrafienia na grunty nienośne należy je wybrać i przestrzeń wypełnić piaskiem 
stabilizowanym cementem. Warstwy Humusu (grunt próchniczny) o miąższości ~40cm 
USUNĄĆ W CAŁOŚCI. Posadowienie fundamentów pod obiekty małej architektury 
zaprojektowano na warstwie piasków drobnych średnio zagęszczonych  ID =0.4 
Budynki zaliczono do pierwszej kategorii geotechnicznej.

Do prac ziemnych przewidziano koparkę podsiębierną na gąsienicach o pojemności

łyżki 0.5m3 Samochody do przewozu gruntu samowyładowcze o nośności do 15t. 
Kategoria gruntu druga. Założono przewożenie gruntu na odkład i wykorzystanie go do 
zasypek, niwelacji i formowania terenu. 
UWAGA ! Ze względu na duże zadrzewienie terenu i trudny dojazd Wykonawca 
jest zobowiązany do oceny możliwości wykonania zadania budowlanego w 
zastanych warunkach i doboru odpowiedniego sprzętu budowlanego możliwego do
zastosowania.

Ściany oporowe; zaprojektowano ściany oporowe w technologi żelbetowej lanej 

na placu budowy. Ściana gr.25cm zbrojona dwustronnie w obu kierunkach prętami 

∅12 co 20cm, Ławę fundamentową ściany oporowej zaprojektowano szerokości 

150cm i gr.40cm  oraz  szerokości 90cm i gr.-25cm, zbrojoną dwustronnie w obu 

∅kierunkach prętami 12 co 20cm, Beton B30 (C25/30) – szczelny, mrozoodporny ,

stal AIIIN Rb500. Otulina prętów ściany min.4cm a dla ławy 5cm. Założono 

podbetonowanie ławy fundamentowej chudym betonem B10 grubości 10cm. 

Izolacja pionowa  I pozioma ław I ściany w gruncie przeciwwodna typu średniego ;



pokrycie powłokowe, bitumiczne, dwuwarstwowe (podkład gruntujący+właściwa 

izolacja) w technologii wybranego producenta np. Dysperbit

UWAGA ! W czasie trwania prac ziemnych ocenić układ korzeniowy drzewa które

bezpośrednio przyczyniło się do stanu awarii ściany oporowej ceglanej. 

W przypadku układu niekorzystnego – kolizji z projektowaną ławą fundamentową 

– konsultować z projektantem.

Fundamenty pod obiekty małej architektury;- zaprojektowano fundamenty 

blokowe o zróżnicowanych wymiarach od 40x40x110 do 30x100x110, zbrojonie  

∅prętami 12 co 20cm, Beton B30 (C25/30) – szczelny, mrozoodporny , stal AIIIN 

Rb500. Otulina prętów  min.5cm .  Założono podbetonowanie ławy fundamentowej

chudym betonem B10 grubości 10cm. 

6. Opis działań związanych z kontrolą, badaniami oraz odbiorem wyrobów i 
robót budowlanych.

Do obowiązków Wykonawcy należy opracowanie i przedstawienie do aprobaty 
Inspektora programu zapewnienia jakości (ustalenie systemu kontroli jakości), w 
którym przedstawi on zamierzony sposób wykonywania robót, możliwości techniczne, 
kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 
projektową, specyfikacją techniczną oraz poleceniami i ustaleniami przekazanymi przez
Inspektora.
Program zapewnienia jakości będzie zawierać:
a) część ogólną:
- organizację wykonania robót , w tym terminy i sposób prowadzenia robót,
- plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia lub warunki bhp,
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikację i przygotowanie praktyczne,wykaz 

osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania poszczególnych 
elementów robót,

- system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością
wykonywanych robót,

- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli,
- sposób oraz form ę gromadzenia wyników bada ń,
b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót:
- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi

oraz wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia pomiarowo-
kontrolne,

- sposób zabezpieczenia i ochrony ładunków przed utratą ich właściwości w czasie
transportu,

- sposób i procedur ę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość, pobieranie próbek, 
legalizacja i sprawdzanie urządzeń itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów, 
wytwarzania mieszanek i wykonywania poszczególnych elementów robót,

- sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom.

       Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. 
Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, 
sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek, bada ń 
materiałów oraz robót.



Przed zatwierdzeniem systemu kontroli Inspektor nadzoru może zażądać od 
Wykonawcy przeprowadzenia badań w celu zademonstrowania, że poziom ich
wykonywania jest zadowalający.
Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z 
częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z 
wymaganiami zawartymi w dokumentacji projektowej i specyfikacji technicznej. Przed
przystąpieniem do danego odcinka robót Wykonawca powinien przedstawić wszystkie 
materiały do zaakceptowania przez Inspektora nadzoru dokumentując stosownymi 
dokumentami odniesienia (zgodnie z p. 2.1 specyfikacji) wraz z badaniami materiałów,
które takich bada ń wymagają. Wszystkie pomiary i badania oraz częstotliwość ich 
wykonywania powinny być zgodne z wymaganiami norm i aprobat technicznych lub 
instrukcjach i zaleceniach producenta.
Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w 
normach i wytycznych. W przypadku gdy nie zostały one tam określone, Inspektor
ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie 
z umową.
Inspektor nadzoru może pobierać próbki materiałów i prowadzi ć badania niezależnie od 
Wykonawcy. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, 
to Inspektor poleci Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie 
powtórnych lub dodatkowych badań, albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy 
ocenie zgodności materiałów i robót z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną. 
W takim przypadku całkowite koszty powtórnych lub dodatkowych badań i pobierania 
próbek poniesione zostaną przez Wykonawcę. Wykonawca dostarczy Inspektorowi 
nadzoru świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają 
ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm 
określających procedury badań.
Do celów kontroli jakości i zatwierdzenia Inspektor nadzoru uprawniony jest do 
dokonywania kontroli, pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich 
wytwarzania, i zapewniona mu będzie wszelka potrzebna do tego pomoc ze strony
Wykonawcy i producenta materiałów. W trakcie badań i kontroli należy 
sprawdzać w szczególności: - zgodność z dokumentacją projektową,
-    jakość zastosowanych wyrobów i materiałów,
-    jakość wykonanego odcinka robót, dotyczącą  m.in. estetyki, prawidłowości 

wykonania w stosunku do wymagań norm i aprobat technicznych, równości 
powierzchni płaszczyzn i wymiarów płyt (zgodnie z tolerancją), przyczepności 
naniesionych warstw okładzinowych, itp.

7. Wymagania dotyczące przedmiaru i obmiaru robót.

7.1 Przedmiar robót.

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 2 września 2004 r.
w sprawie szczegółowego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji 
technicznych wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-
użytkowego przedmiar robót jest to opracowanie zawierające zestawienie 
przewidywanych do wykonania robót w kolejności technologicznej ich wykonania i 
wraz z ich szczegółowym opisem, miejscem wykonania lub wskazaniem podstaw 
ustalających szczegółowy opis, z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek miar 
robót podstawowych oraz wskazaniem podstaw do ustalenia cen jednostkowych 
robót lub jednostek nakładów rzeczowych.
Podstawowe wymagania odnośnie przedmiarów robót zostały zawarte w



Rozporządzeniu. Uzupełniająco zaleca się, aby przy sporządzaniu przedmiaru 
robót były uwzględnione następujące zasady:
- układ i zawartość przedmiaru robót powinny umożliwić jednoznaczną identyfikację

zakresu i podstawowych parametrów technicznych robót,
- roboty ujęte w pozycjach przedmiaru powinny być pogrupowane wedle

wyróżniających je cech naturalnych, miejsca wykonania, kolejności wykonania, 
charakterystycznych metod wykonania i innych cech, powodujących zróżnicowanie
kosztów i cen ich wykonania,

- należy zapewnić powiązanie pozycji przedmiaru z odpowiednimi rysunkami oraz
specyfikacją techniczną, podającą wymagania techniczne dla robót w 
poszczególnych pozycjach przedmiaru oraz wyjaśniającymi, jakie są zakresy 
poszczególnych pozycji przedmiaru robót, według jak ich zasad obliczono ilość 
robót ujętych w tych pozycjach, jak będzie się obliczało ilości rzeczywiście 
wykonanych robót, oraz jakie b ędą podstawy płatności za wykonane roboty,

- należy wyjaśnić jaki powinien być zastosowany sposób obliczania cen 
pozycji przedmiaru robót,

- jeżeli w przypadku pewnych pozycji przedmiaru nie ma możliwości 
jednoznacznego określenia ilości robót, sposób obliczenia zostanie 
podany indywidualnie w uzgodnieniu z zamawiającym.

7.2 Obmiar robót

Prowadzenie obmiarów jest niezbędne dla określonego rodzaju umów, dla umów 
ryczałtowych obmiar sprowadza się do szacunkowego określenia zaawansowania 
robót dla potrzeb wystawienia przejściowej faktury. Obmiar robót ma za zadanie 
określać faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją projektową i 
specyfikacją techniczną w jednostkach ustalonych w wycenionym przedmiarze robót, 
wchodzącym w skład umowy.
Obmiaru robót dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora nadzoru
o zakresie obmierzanych robót i o terminie obmiaru co najmniej 3 dni przed tym 
terminem.
Wyniki obmiaru będą wpisane do Rejestru Obmiarów.
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze
robót lub gdzie indziej w specyfikacji technicznej nie zwalnia Wykonawcy od 
obowiązku wykonania wszystkich robót. Błędne dane zostaną poprawione według 
pisemnej instrukcji Inspektora nadzoru.
Długości i odległości pomiędzy określonymi punktami skrajnymi będą mierzone 
poziomo (w rzucie) wzdłuż linii osiowej. Jeżeli szczegółowo nie wymaga si ę inaczej, 
to objętości będą obliczane w m3, jako długość pomnożona przez średni przekrój. 
Ilości, które maj ą być mierzone wagowo, będą w tonach lub kilogramach. Urządzenia i
sprzęt pomiarowy:
Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy stosowane w czasie obmiaru robót będą 
zaakceptowane przez Inspektora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone
przez Wykonawcę. Jeżeli urządzenia te lub sprzęt wymagają badań atestujących, to 
Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacji.
Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w dobrym
stanie przez cały okres trwania robót.
Czas przeprowadzenia obmiaru:
Obmiary będą przeprowadzone przed częściowym lub ostatecznym odbiorem Robót, 
a także w przypadku występowania dłuższej przerwy w Robotach.



Obmiar Robót zanikających przeprowadza się w czasie ich wykonywania. Obmiar
Robót podlegających zakryciu przeprowadza się przed ich zakryciem.
Roboty pomiarowe do obmiaru oraz nieodzowne obliczenia będą wykonywane w
sposób zrozumiały i jednoznaczny.

8. Opis sposobu odbioru robót budowlanych
Roboty podlegają następującym etapom odbioru:
a) odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu,
b) odbiorowi częściowemu,
c) odbiorowi ostatecznemu (końcowemu)
d) odbiorowi pogwarancyjnemu.

8.1. Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu.
Odbiór Robót zanikających i ulegających zakryciu polega na finalnej ocenie ilości i
jakości wykonywanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu.
Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu będzie dokonany w czasie
umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego
postępu robót. Odbioru tego dokonuje Inspektor nadzoru.
Gotowość danej części robót do odbioru zgłasza Wykonawca wpisem do dziennika 
budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inspektora nadzoru. Odbiór będzie 
przeprowadzony niezwłocznie, jednak nie później niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia 
wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora nadzoru. Jakość i 
ilość robót ulegających zakryciu ocenia Inspektor nadzoru na podstawie dokumentów 
zawierających komplet wyników badań i w oparciu o przeprowadzone pomiary, w 
konfrontacji z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i uprzednimi 
ustaleniami.

8.2. Odbiór częściowy.
Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. 
Odbioru częściowego robót dokonuje się wg zasad jak przy odbiorze ostatecznym 
robót. Odbioru robót dokonuje Inspektor nadzoru.

8.3. Odbiór ostateczny (końcowy)
Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania Robót 
w odniesieniu do ich ilości, jakości i wartości.
Całkowite zakończenie robót oraz gotowość do odbioru ostatecznego będzie 
stwierdzona przez Wykonawcę wpisem do dziennika budowy z bezzwłocznym
powiadomieniem na piśmie o tym fakcie Inspektora nadzoru.
Odbioru ostatecznego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w 
obecności Inspektora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny 
jakościowej na podstawie przedłożonych dokumentów, wyników badań i 
pomiarów, oceny wizualnej oraz zgodności wykonania robót z dokumentacją 
projektową i specyfikacją techniczną .
W toku odbioru ostatecznego robót komisja zapozna s ię z realizacją ustaleń 
przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających zakryciu, zwłaszcza 
w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.
W przypadkach niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych lub robotach 
wykończeniowych, komisja przerwie swoje czynności i ustala nowy termin odbioru
ostatecznego.
W przypadku stwierdzenia przez komisję, że jakość wykonywanych robót w 
poszczególnych asortymentach nieznacznie odbiega od wymaganej dokumentacją 
projektową i specyfikacją techniczną z uwzględnieniem tolerancji i nie ma większego



wpływu na cechy eksploatacyjne obiektu, komisja dokona potrąceń, oceniając 
pomniejszoną wartość wykonywanych robót w stosunku do wymaga ń przyjętych w 
dokumentach umownych.

8.3.1. Dokumenty do odbioru końcowego:
Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru ostatecznego robót jest protokół 
odbioru ostatecznego robót sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Do odbioru ostatecznego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące 
podstawowe dokumenty:
- dokumentację powykonawczą , tj. dokumentację projektową z naniesionymi 

zmianami oraz dodatkową, jeśli została sporządzona w trakcie realizacji umowy,
- specyfikację techniczną (podstawową z umowy i ew. uzupełniające lub zamienne),
- recepty i ustalenia technologiczne,
- dokumenty zainstalowanego wyposażenia, dziennik budowy i rejestry (książki)

obmiarów (oryginały),
- wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych,
- deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych materiałów zgodnie 

z dokumentacją projektową i specyfikacją techniczną, kopie atestów i innych 
wymaganych świadectw,

- opinię technologiczną sporządzoną na podstawie wszystkich wyników badań i
pomiarów załączonych do dokumentów odbioru,

- geodezyjną inwentaryzację powykonawczą robót i sieci uzbrojenia terenu,
- kopię mapy zasadniczej powstałej w wyniku geodezyjnej inwentaryzacji

powykonawczej.

W przypadku gdy według komisji roboty pod względem przygotowania 
dokumentacyjnego nie będą gotowe do odbioru ostatecznego, komisja w 
porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin odbioru ostatecznego robót .
Wszystkie zarządzone przez komisję roboty poprawkowe lub uzupełniające 
będą zestawione według wzoru ustalonego przez Zamawiającego.
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja 
i stwierdzi ich wykonanie.

8.4. Odbiór pogwarancyjny
Odbiór pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót związanych z usunięciem 
wad stwierdzonych przy odbiorze ostatecznym i zaistniałych w okresie 
gwarancyjnym. Odbiór pogwarancyjny będzie dokonany na podstawie oceny 
wizualnej obiektu z uwzględnieniem zasad opisanych w punkcie 8.3.

9. Opis sposobu rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących
Rozliczenie robót tymczasowych i prac towarzyszących zgodnie z umową na 
wykonanie robót budowlanych, ustalone przez Zamawiającego. Jeżeli umowa 
nie stanowi inaczej, roboty te należą do świadczeń wchodzących w jej zakres.
Cena jednostkowa lub kwota ryczałtowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać 
wszystkie czynności, wymagania i badania składające się na jej wykonanie, 
określone dla tej roboty w specyfikacji technicznej i w dokumentacji projektowej.
Ceny jednostkowe lub kwoty ryczałtowe będą obejmować:
robociznę bezpośrednią wraz z kosztami, wartość zużytych materiałów wraz z kosztami
zakupu, magazynowania, ewentualnymi kosztami ubytków i transportu na plac 
budowy, wartość pracy sprzętu wraz z kosztami, koszty pośrednie, zysk kalkulacyjny i 
ryzyko, podatki obliczane zgodnie z obowiązującymi przepisami.



10. Dokumenty odniesienia – dokumenty będące podstawą do wykonania 
robót budowlanych
Podstawę wykonania robót obj ętych specyfikacją stanowią:
- Dokumentacja projektowo-kosztorysowa w zakresie konstrukcji.
- Przepisy techniczno-budowlane obowiązujące na terenie kraju i stosowne przepisy
bhp oraz ochrony p.pożarowej,
- Dokumentami odniesienia mającymi podstawowe znaczenie dla oceny jakości robót
oraz kryteriów ich odbioru są:
a) Polskie Normy (PN) obowiązujące lub stosowane aktualnie w budownictwie,
b) Normy Europejskie (EN) i wprowadzane aktualnie do zbioru krajowych aktów 

normatywnych (PN-EN),
c) Aprobaty  techniczne  (AT)  materiałów,  wyrobów,  systemów  budowlanych  bądź

urządzeń dla których nie ustanowiono normy.
10.4. Dokumentami odniesienia mającymi pomocnicze znaczenie przy ocenie ich
jakości oraz jakości materiałów i robót budowlanych, lecz istotnych z punktu widzenia
legalności  ich dopuszczenia do obrotu i powszechnego stosowania w budownictwie
są:
- oznakowanie CE zgodności z normą zharmonizowaną albo europejską aprobatą

techniczną bądź krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii
Europejskiej  lub  Europejskiego  Obszaru  Gospodarczego,  uznaną  przez
Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi;

- oznakowanie polskim znakiem budowlanym;
- oznakowanie specjalnym znakiem jako regionalny wyrób budowlany;
- indywidualna dokumentacja techniczna, sporządzonej przez projektanta obiektu 

lub z nim uzgodniona, dla których producent wydał o świadczenie wskazujące, że 
zapewniono zgodność wyrobu budowlanego z tą dokumentacją oraz z innymi 
przepisami,

- certyfikat zgodności wyrobu z podstawowym dokumentem odniesienia 
lub deklaracje zgodności producenta,

- atest higieniczny lub oceny higienicznej wyrobów,
- klasyfikacja ogniowa wyrobów,
- świadectwo badań wyrobu, świadectwo kwalifikacyjne wyrobu,
- zbiór warunków technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych

(tom  I-IV),  wyd.  „Arkady”,  W-wa  1989-91  r.  oraz  zeszyty  Specyfikacji
technicznych wyd. OWEOB, W-wa 2003 –04 r.

10.5. Przepisy prawne:
Wykonawca jest zobowiązany znać wszystkie przepisy prawne wydawane zarówno 
przez władze państwowe jak i lokalne oraz inne regulacje prawne i wytyczne, które s 
ą w jakikolwiek sposób związane z prowadzonymi robotami i będzie w pełni 
odpowiedzialny za przestrzeganie tych reguł i wytycznych w trakcie realizacji robót. 
Najważniejsze z nich to:
a) Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (Dz.U. z 2003 r. Nr 207, poz. 

2016, z późniejszymi zmianami)
b) Ustawa z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym (Dz.U. Nr 80/2003, z późniejszymi zmianami)
c) Ustawa o dostępie do informacji o środowisku i jego ochronie oraz o ocenach 

oddziaływania na środowisko z dnia 9 listopada 2000 r. (dz.U. Nr 109/2000 poz.
1157)



d) Ustawa Prawo geodezyjne i kartograficzne z dnia 17.05.1989 r. (Dz.U. Nr 30/1989 
poz. 163 wraz z późniejszymi zmianami)

e) Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  12  kwietnia  2002  r.  w  sprawie
warunków technicznych, jakim powinny odpowiada ć budynki i ich usytuowanie
(Dz.U. Nr 75 poz. 690, z późniejszymi zmianami)

f) Rozporządzenie  Ministra  Infrastruktury  z  dnia  6  lutego  2003  r.  w  sprawie
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budo wlanych (Dz.U.
Nr 47, poz. 401)

g) Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz.U. Nr 92,poz. 881)

Opracowanie pod redakcją:
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